

“法”守正义 “援”护民生

——我市积极推动法律援助服务提质增效

本报记者 南 辽

法治视点

FAZHISHIDIAN

近年来,市法律援助中心始终秉持“公平正义、司法为民”的宗旨,着力推进免费法律咨询和特殊群体法律援助惠民工程,为贫弱群体提供优质、高效的法律援助服务,切实维护了群众的合法权益,成为社会公平正义的重要守护者。

2024年,市法律援助中心共受理法律援助案件202件,同比增长39.3%,其中民事案件115件,刑事案件87件;案件办结率63.4%,为受援人挽回经济损失共计208.8万元。

创新援调结合 彰显法律服务温度

“你好,我们老板拖欠工资,电话一直打不通……”2月17日中午,两位农民工焦急地来到市法律援助中心,希望能帮忙拿到被拖欠的工资。

“你们不要着急,还有其他老板或负责人联系方式吗?我来联系!”看到两位农民工焦急的模样,市法律援助中心主任黄生科赶忙上前安慰,坚定的话语让两位农民工安心不少。

详细交谈后,黄生科了解到,某公司因拖欠工资,劳动仲裁后一直并未支付。其中一位农民工因家人生病住院急需用钱,无奈之下来到这里寻求帮助。黄生科联系到该公司另一位负责人,向对方说明自己的身份和来意,苦口婆心下,对方终于答应帮忙从中联系。没过多久,黄生科就接到对方电话,称两三天便会给工资转给农民工。

收到确切回复后,两位农民工像是吃了“定心丸”,连连感激道谢。

“老百姓的每一分钱,都是辛苦赚来的血汗钱。我们的职责就是为群众解决忧心事,维护群众合法权益。”黄生科表示。

在日常接访工作中,像这种事实明了、案情简单的矛盾纠纷和争执不在少数。从时间成本、诉讼成本、执行效果等方面综合考虑,市法律援助中心创新性地提出“援调结合”模式,将法律咨询、法律援助及矛盾纠纷调处化解相结合,对法律关系简单、争议双方对事实无异议的民事及行政援助案件启动调解程序,不仅缩短了矛盾纠纷化解进程,也极大地提高了服务质效,更彰显了法律服务的温度。

“今天有几位群众来咨询,分别是什么类型的问题?”到接待大厅翻阅台账、了解群众来访事项是黄生科日常工作的一个缩影。值班律师王晓娟表示,“黄生科经常与我们交谈,指导我们要耐心接待群众,多站在群众角度想问题,引导群众尽量通过调解的方式解决诉求,努力让人民群众在每一个援助案件中都能感受到公平正义。”

2024年,市级各公共法律服务平台(站点)共接待群众来访来电咨询20818人次,其中12348平台接听电话咨询19494人次,市公共法律服务大厅接待来访1056人次,其他信访接待268人次,群众对法律援助接待咨询工作的满意率达99%以上。

完善机制流程 提高法律援助质效

1月6日,市法律援助中心收到一个来自太原的快递——一封感谢信和一面印有“法律援助尽职尽责,优质服务为民解忧”的锦旗。寄件人是许先生,这个远道而来的快递,承载的不仅仅是他从法律援助中获得希望和温暖的故事,更是对我市法律援助工作的高度认可。

2023年1月3日,许先生入职我市一家公司,该公司一直未与他签订劳动合同。由于长期拖欠工资,许先生于2024年8月7日离职,拖欠工资之事始终未能协商解决。多处求助无果后,2024年11月19日,许先生选择向市法律援助中心寻求帮助。

在交谈中得知许先生是外地人,为给其节省开支,市法律援助中心主任柴阿鹏当即审查确认许先生符合法律援助条件,迅速启动法律援助程序,选派援助律师承办此案。在律师的多次沟通和悉心指导下,许先生最终胜诉并讨回被拖欠的工资和经济赔偿金等共计2.5万元。

许先生在感谢信中表示:“在我因被拖欠工资而最感无助之时,是法律援助中心给了我讨薪的希望,



图① 市法律援助中心工作人员深入快递公司进行法治宣传。



图② 群众到市法律援助中心咨询法律问题,工作人员耐心接洽并认真解答。

(资料图片)

关于开展2024年度残疾人按比例就业情况联网认证工作的通告

各用人单位:

根据《中华人民共和国残疾人保障法》《残疾人就业条例》(中华人民共和国国务院令第48号)规定,现将2024年度残疾人按比例就业情况联网认证工作有关事项通告如下:

一、审核对象

市属党政机关、团体、事业单位,民办非企业以及运城经济技术开发区企业(以下简称用人单位)。

二、审核时间

2025年3月1日至2025年10月31日。

三、申报方式

(一)网上申报

用人单位可通过PC端登录国家政务服务

平台、山西省运城市政务服务网、中国残疾人就业创业网络服务平台,进入“跨省通办”专区,登录残疾人按比例就业情况联网认证系统办理。

(二)窗口办理

用人单位携带申报材料到学院东路633号运城市残疾人就业服务中心进行申报。

四、申报材料

(一)网上办理

用人单位注册(未在市场监督管理局数据库的用户需要),登录系统后,按系统提示填报和上传相关材料。

(二)窗口办理

1.材料真实性确认承诺书;

2.工资凭证(系统未能数据比对成功的用户需要);

3.社保凭证(系统未能数据比对成功的用户需要);

4.劳动合同;

5.医保凭证(系统未能数据比对成功的用户需要)。

五、相关说明

(一)2024年度安排有残疾人就业的用人单位如在

规定时限未申报的,视为未安排残疾人就业,由税务机关按规定征收残疾人就业保障金;未安排有残疾人就业的,可直接向税务机关申报缴纳残疾人就业保障金。

(二)用人单位应如实填报相关信息,并保证提供的材料真实有效,申报材料需加盖本单位公章。

(三)用人单位申报通过后,可在承诺办结日前随时登录残疾人按比例就业情况联网认证系统,获取告知信息、了解办理状态。已办结的,可以下载打印电子认定书。

六、联系方式

(一)地址:运城市盐湖区学院东路633号。

(二)联系人:许腊萍 弟 凯

(三)联系电话:0359-2399706

运城市残疾人就业服务中心

永济市公安局张营派出所

源头排查

化解纠纷

本报讯(记者 孙 雄)近段时间以来,永济市公安局张营派出所坚持用好新时代“枫桥经验”,充分整合各方力量,优化完善“五步闭环”矛盾源头排查化解链条,成功排查化解矛盾纠纷22起,化解率100%,实现了接报警情数、违法案件数、矛盾纠纷发生率的下降。

突出重点“巡逻”,强化震慑保稳控。严格落实巡逻防控“四项机制”及“1、3、5分钟”快速响应机制工作要求,加强对辖区重点部位和人员密集场所巡防监控,加大巡逻频次和密度,及时发现处置各类治安问题和突发事件。今年春节期间,该派出所先后出动警车110余辆次,警力260余人次,巡逻覆盖辖区42处场所和黄河一号旅游公路,实现了人员密集场所治安案件零发生。

突出精准“研判”,运用平台强预警。该派出所深化落实“专业+机制+大数据”新型警务模式,依托110接处警、法制监督、网络舆情监督“三大平台”,建立警情分级预警,强化情报预警、风险研判和应急处置。今年春节期间,通过平台预警矛盾纠纷7起,均得到妥善化解。

突出多向“联动”,警群融合化纠纷。深化部门融合联动,该派出所联合乡镇综治中心、司法所等专业力量,成立“春节安保矛盾纠纷调解工作领导小组”,建立职责明晰、部门联动的

平陆县曹川中心校

“花式”普法

护航成长

本报讯(记者 南 辽)2月20日,平陆县曹川中心校校园内洋溢着浓厚的法治氛围,三门镇司法所联合曹川镇司法所、曹川派出所等单位,带领全校师生开启了一场精彩纷呈的法治之旅。

此次活动设置了普法小课堂、法律知识有奖竞答、普法小剧场、赠送法治图书4个环节。在普法小课堂上,工作人员通过生动的案例分析,深入浅出地为同学们讲解了“预防校园霸凌”“法律小法宝”等与青少年学习、生活密切相关的法律法规知识,引导同学们增强自我保护意识,自觉抵制不良行为。同学们积极与授课人员互动

交流,现场学习氛围浓厚。

在法律知识有奖竞答环节,同学们积极参与,踊跃抢答,现场气氛热烈。最受同学们喜爱的当属普法小剧场,工作人员将法律法规知识转化为情景短剧,生动展现了如何运用法律武器维护自身合法权益,让同学们在轻松愉快的氛围中对法律知识有了更深刻的理解和认识。活动最后,工作人员向同学、家长和老师们发放了精心准备的法治图书。

此次送法进校园活动,让全体师生近距离感受到法律的威严与温暖,进一步增强了法治观念和法律素养,为构建法治校园营造了良好氛围。

董村强制隔离戒毒所

开展“禁毒宣讲”练兵比武活动

本报讯(记者 曹欣怡)为深入推进民警队伍专业化建设,进一步提升禁毒戒毒宣传能力,更好服务戒毒工作发展需要,2月19日,董村强制隔离戒毒所开展“禁毒宣讲”练兵比武活动。

活动现场,3名参赛民警分别从“青少年毒品预防教育”“关公文化、德孝文化与禁毒宣传的融合发展”“新型毒品危害及辨识”三方面进行宣讲。参赛民警紧扣“灵活宣传形式 提升宣传效果”活动要求,通过运用3D动画技术、突出宣讲重点、创新宣讲形

全民反诈 运城无诈

反诈专线96110

男子网恋被骗十多万元

这种“甜蜜陷阱”要当心!

本报记者 南 辽

近年来,网络交友诈骗案例层出不穷,诈骗手段也不断翻新。前段时间,万荣县的昝某甲在同村发小的介绍撮合下,与“梁某”在网上建立了“恋爱”关系。半年来,昝某甲被“梁某”以各种理由引诱转账十多万元,而“梁某”竟是“戏精”发小冒充……

万荣县居民昝某甲离异后一直单身,2024年2月,其同村发小昝某乙主动提出为他介绍对象。昝某乙通过微信名片将“梁某”介绍给昝某甲,声称“梁某”是他以前的同事,现在在临汾工作,离异带个女儿。昝某甲和“梁某”二人互加好友后,开始在网上聊天。在网上社交平台聊天过程中,“梁某”给昝某甲发送暧昧语言和个人“生活视频”,逐渐取得了昝某甲的好感。昝某乙也在线下撮合,昝某甲和“梁某”迅速在网上建立了“恋爱”关系。但每当昝某甲提出见面或视频聊天时,“梁某”总以工作忙、不方便、孩子生病等理由推脱。

半年来,随着“感情”的加深,“梁某”通过网上社交平台给昝某甲发信息,以孩子生病、做生意、银行卡被冻等理由博取同情,趁机索要钱财。2024年12月18日,昝某甲和妹妹说起此事,才意识到自己被骗,当天来到万荣县公安局报警。警方调查后得知,昝某乙介绍的原同事“梁某”是广州人,已去世,平时聊天竟然是昝某乙登录“梁某”的微信,冒充“梁某”和昝某甲聊天,甚至“卖货老板”也是昝某乙冒充来取得昝某甲信任的。昝某乙将所骗钱财均用于赌博。2月19日,犯罪嫌疑人昝某乙被抓获归案。目前,案件正在进一步侦办中。

警方提醒,谈“钱”说“爱”需谨慎,要保持良好的社交心态,增强防骗意识。一旦发现上当受骗,立刻报警。

本版责编 南 辽 校 对

孙 勇 美 编 冯潇楠

全年报价:528元 运城市运报印务有限公司印刷 地址:运城市老东街116号